Aufgabe 28

Ein Gliicksrad ist in 12 gleich groBe Sektoren unterteilt; diese sind gefarbt. Bei einem Spiel
wird das Gliicksrad mehrfach gedreht. Man gewinnt jedesmal einen Gutschein, wenn der
Zeiger auf einem Sektor stehen bleibt, der in einer bestimmten Farbe gefarbt ist.

(1) Geben Sie eine mégliche Farbung der Sektoren sowie ein mogliches Ereignis an, wenn
s 5 s . 3 (1)
die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis gegeben ist durch lg](%] 3f. (12])3]
(2) 3 der 12 Sektoren sind rot gefarbt. Man gewinnt, wenn der Zeiger auf einem roten Feld

stehen bleibt. Welches der folgenden Histogramme passt zu der ZufallsgroBe X: Anzahl
der Gewinne beim 6-fachen Drehen des Gliicksrads?

Begriinden Sie Ihre Entscheidung. ®
0,40 0,40 0,40
0.30 0,30 0,30
0,20 0,20 0,20
0,10 0,10 0,10
0,00 0,00 0,00

01234656 0123456 0123456

Aufgabe 31
Zwei Spielwiirfel W1 und W2 sind mit den Buchstaben E (= Erfolg) und M (= Misserfolg)

beschriftet, und zwar hat W1 vier Flachen, die ein E tragen, und W2 zwei solcher Flachen.

(1) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung der ZufallsgroBe

X;: Anzahl der Wiirfe mit Augenzahl ,E“ beim 3-fachen Werfen des Wiirfel W, ®

(2) Beim 3-fachen Werfen eines der beiden Wiirfel trat 2-mal ,E* auf. Mit welcher
Wahrscheinlichkeit war es Wiirfel W1, der geworfen wurde?

Aufgabe 32

Bei einem Spiel wird das abgebildete Gliicksrad zweimal
gedreht. Der Zeiger kann auf einem der weiB (w), blau (b)
oder grau (g) gefarbten Sektoren stehen bleiben.

(1) Stellen Sie die moglichen Abldufe des Zufallsversuchs
mithilfe eines Baumdiagramms dar.

(2) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis
E: Das Rad bleibt zweimal hintereinander auf
einem Sektor mit gleicher Férbung stehen. (12]

(3) Der Spielveranstalter plant fiir das Spiel einen Einsatz von 1€ und man soll 2€ aus-
gezahlt bekommen, wenn das Ereignis E eintritt. Bewerten Sie diese Spielregel.

Aufgabe 33

(1) Eine ZufallsgroBe X ist binomialverteilt mit den Parametern n=50 und p = %
Berechnen Sie die Standardabweichung o.

(2) Eine ZufallsgroBe Y ist binomialverteilt mit dem Parameter n = 100. Fiir die
Standardabweichung von Y gilt: o = 4. Berechnen Sie mogliche Erfolgswahr-

scheinlichkeiten p und zugehérige Erwartungswerte. D
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Aufgabe 29

(1) Bei einem Gliicksspiel gewinnt man mit Wahrscheinlichkeit p = 0,25.
Ordnen Sie den folgenden Ereignissen den richtigen Term zur Berechnung der
Wahrscheinlichkeit zu:
E,: In 5 Spielen gewinnt man mindestens 4-mal.
E;: In 5 Spielen hat man mehr Spiele, in denen man gewinnt, als Spiele, in
denen man verliert.
Es: In 5 Spielen gewinnt man ofter als erwartet.

P,=10-0,25%0,75?+ 5-0,25¢- 0,75 + 0,25
P,=1-(0,75°+5-0,750,25)
P,=5-0,75-0,25 + 0,75°
P,=1-(0,25°+5-0,25*-0,75)
P.=10-0,75%-0,25¢+ 5-0,75¢-0,25 + 0,75°
P, =5-0,25.0,75+0,25°

(2) Das Histogramm zeigt die 0,50
Binomialverteilung mitn=5und p=0,25. 0.40
Ermitteln Sie mithilfe der Grafik ungefahre '
Werte fiir die Wahrscheinlichkeiten der 0,301
Ereignisse E,, E;, Es. 0,20
0,10 L
0,00

Aufgabe 30
In einer Urne befinden sich 3 weiBe und 6 schwarze Kugeln.
(1) Geben Sie die Wahrscheinlichkeit an, eine weiBe bzw. eine schwarze Kugel zu ziehen.

(2) Aus der Urne werden Kugeln mit Zurlicklegen gezogen. Berechnen Sie die
Wahrscheinlichkeit flir das Ereignis E: Beim 3-fachen Ziehen werden genau zwei

weifle Kugeln gezogen. 00

(3) In einer anderen Urne liegen 4 schwarze und w weiBe Kugeln. Betrachten Sie die
Verteilung der ZufallsgroBe X: Anzahl der weiflen Kugeln beim 3-fachen Ziehen mit
Zuriicklegen.

Bestimmen Sie eine Anzahl w so, dass man ohne konkrete Berechnung der Wahr-
scheinlichkeit sagen kann, dass die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis X = 2 maximal
ist.



Losung Aufgabe 29

(1) Mithilfe der ZufallsgroBe X: Anzahl der Erfolge ergibt sich
P(E,)=P(X=>4)=P(X=4)+P(X=5)=5-0,250,75+0,25=P;
P(E,) =P (X=23)=P(X=3)+P(X=4)+P(X=5)

=10-0,25%-0,75? +5-0,25*-0,75 + 0,25° = P,

n=5-0,25=1,25,also
P(E) =P(X22)=1-P(Xs1)=1-(P(X=0)+P(X=1))
=1-(0,75°+5-0,75%-0,25) = P,

(2) Im Histogramm kann man ablesen: P (X =0) = 0,24; P(X=1) = 0,40;
P(X = 2) ~ 0,26; P(X = 3) = 0,09; P(X =4) = 0,01; P(X=5) = 0.
Hieraus ergibt sich:

P(E,)=P(X=4)+P(X=5)=0,01,
P(E,) =P(X=3)+P(X=4)+P(X=5)=0,10,
P(Ej)=1-(P(X=0)+P(X=1))=1~-0,64=0,36.

Lésung Aufgabe 30
(1) P(weiB) =3 =4 ; P(schwarz) = §=§
12 (2)\_2
(2) P(E)=3-(3]"(§]=5
(3) Die Wahrscheinlichkeit einer binomialverteilten ZufallsgrBe ist in der Néhe des

Erwartungswerts |1 = n-p maximal. Aus 2 = 3-p folgt p= 2. Der Anteil der weiBen Kugeln
in der Urne miisste also ungefahr % sein. Dies ist erfiillt, wenn w = 8 ist.

Hinweis: Auch fiir w = 7, also p = i, ergibt sich eine Binomialverteilung, deren Maximum bei
k = 2 liegt. Das Gleiche gilt auch noch fiir w =6, w =5, aber auch firw=9,w=10,w=11.
Fiir w = 4 (also p=0,5) und fiirw =12 (also p= 0,75) ergeben sich Binomialverteilungen,

die zwei Maxima haben, namlich fiir p= 0,5 bei k =1 und k = 2 und fiir p=0,75 bei k = 2 uﬂ
k=3.

Ldsung Aufgabe 31
('A) Die Erfolgswahrscheinlichkeiten sind: p, =% und p, = -15
Fiir die Wahrscheinlichkeitsverteilungen gilt:

R e i R AR b
N T o e S A e Rl AR

=
f ( 2 ) Da sich die Wahrscheinlichkeiten fiir das Ereignis X =2 wie 2 zu 1 verhalten, ist die Wahr-

scheinlichkeit, dass es sich um Wiirfel W1 handelt, gleich %—
Aufwendige Lésung mithilfe bedingter Wahrscheinlichkeiten:
P(X=2nW1) P(X=20W1) =

- =6 &
P(X=2) 'P(x=2nw1)+P(x=2nw2)”%+%‘9 3 _J

Pyo(W1) =
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Lésung Aufgabe 28 (-DZK ARV 25 A) (LDt s inibeen Ziate )

(1) Der Term steht fiir die Wahrscheinlichkeit fiir 2 Erfolge bei einem 5-stufigen BER-
NouLLI-Versuch mit p = 1. Diese Bedingung ist erfiillt, wenn 4 der 12 Sektoren in
der Gewinnfarbe geférbt sind und das Gliicksrad bei 5 Umdrehungen 2-mal auf
einem solchen Sektor stehen bleibt.

Hinweis: Da (g) = [g), steht der Term auch fiir 3 Erfolge bei einem 5-stufigen BER- j
NouLLI-Versuch mit p = 4. Diese Bedingung ist erfiillt, wenn 8 der 12 Sektorenin
der Gewinnfarbe geféarbt sind und das Gliicksrad bei 5 Umdrehungen 3-mal auf

einem solchen Sektor stehen bleibt. ‘

(2) Wenn p =} ist, liegt das Maximum der Verteilung bei einem der Nachbarwerte von
p=6-0,25=1,5, also bei k =1 oder k = 2; diese Bedingung wird nur von der 2. Gra-
fik erfiillt.

Hinweis: Die 1. Grafik zeigt ein symmetrisches Histogramm, also das fiir p=0,5.
Das Histogramm rechts gehort zu p = % mit einem Maximum bei k = 4. ’

Losung Aufgabe 32 ‘
(1)

(2) P(E)=0,5?+0,3+0,2=0,38

(3) ZufallsgroBe X: Auszahlung in €
E(X)=0,38-2€+0,62-0€=0,76 €
Im Mittel werden pro Spiel 0,76 € ausgezahlt, d. h. der Spielbetreiber hat im Mittel
einen Gewinn von 0,24 € pro Spiel.

Lésung Aufgabe 33

12 1
1) 0={0-33 ={-10. |

(2) Aus 0 =4=,[100-p-(1 - p), also 100-p- (1 - p) = 16 und somit p-(1 - p) = 0,16, ergibt
sich p,=0,2 und 1 - p, = 0,8 oder umgekehrt p,=0,8 und 1 - p,=0,2.

Hieraus ergeben sich die Erwartungswerte p, = 100-0,2 = 20 bzw. y1, = 100-0,8 = 80.



